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Μαλακά ναρκωτικά





Ορισµός

Με τον όρο «ναρκωτικά» νοούνται ουσίες µε διαφορετική

χηµική δοµή και διαφορετική δράση στο κεντρικό νευρικό

σύστηµα, αλλά µε κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα την

µεταβολή της θυµικής κατάστασης του χρήστη και την

πρόκληση εξάρτησης διαφορετικής φύσης (ψυχικής ή και

σωµατικής) και ποικίλου βαθµού.

H κάνναβη είναι γενικός όρος που αναφέρεται στο χασίς

και τη µαριχουάνα.

Το χασίς γίνεται από τη ρητίνη του ανθού του φυτού της

κάνναβης, ενώ η µαριχουάνα είναι ένα µείγµα από

κονιορτοποιηµένα φύλλα, άνθη και µίσχους του φυτού.



Τι περιέχει η κάνναβη;

Η κάνναβη περιέχει τετραϋδροκανναβινόλη (ΤΗC). Η

ουσία αυτή επηρεάζει τις ψυχικές µας λειτουργίες (είναι

ψυχοδραστική), δηλαδή επιδρά στις σκέψεις µας και

στα συναισθήµατά µας. Το αν η εµπειρία αυτή θα είναι

ευχάριστη ή δυσάρεστη εξαρτάται από πολλούς

παράγοντες (βλέπε πιθανές επιπτώσεις).

Η ΤΗC απορροφάται από το βλεννογόνο των

πνευµόνων, αν την καπνίσουµε, ή από το βλεννογόνο

του εντέρου, αν την φάµε ή την πιούµε.

Μέσω της κυκλοφορίας του αίµατος φτάνει σε όλα τα

όργανα του σώµατος, ενώ ίχνη της ανιχνεύονται στα

ούρα ακόµη και εβδοµάδες µετά τη χρήση.



Όταν η ΤΗC φτάσει στον εγκέφαλο, επιδρά στις

περιοχές εκείνες που ρυθµίζουν την αποµνηµόνευση

νέων πληροφοριών και την αυτόµατη εκτέλεση

συγκεκριµένων κινήσεων.

Αυτό εξηγεί γιατί όσοι είναι υπό την επήρεια της

κάνναβης δεν µπορούν γενικά να θυµηθούν καινούρια

πράγµατα, έχουν εσφαλµένη αντίληψη του χρόνου και

δύσκολα ελέγχουν τις κινήσεις τους.

Η επίδραση στη µνήµη τους εξακολουθεί να
υφίσταται για αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα



Παρενέργειες κάνναβης

•Η κάνναβη λειτουργεί ψυχοδραστικά. Αυτό σηµαίνει ότι

επηρεάζει τα συναισθήµατα, τις σκέψεις, την αντίληψη και την

εκτίµηση του όποιου κινδύνου. Συνήθως ο χρήστης

αισθάνεται κεφάτος και χαλαρός µετά τη χρήση, γελά

περισσότερο και ακούει τη µουσική πιο έντονα.

•Αντιλαµβάνεται το χρόνο και το χώρο γύρω του διαφορετικά.

Αυτό αρέσει σε κάποιους, ενώ άλλοι γίνονται αδίστακτοι και

άλλοι βιώνουν πανικό ή ψευδαισθήσεις. Όταν κάποιος

βρίσκεται υπό την επήρεια της κάνναβης δεν µπορεί να

συγκεντρωθεί στις εξωτερικές περιστάσεις ούτε να θυµηθεί

νέες πληροφορίες.

Αυτό διαρκεί γενικά µία µε δύο ώρες και φεύγει σιγά-σιγά. Στη

συνέχεια, το άτοµο αισθάνεται υπνηλία και αδυναµία.



•Το πώς θα νιώσει κανείς µετά από χρήση κάνναβης

διαφέρει από άτοµο σε άτοµο. Η επίδραση εξαρτάται από

την ποσότητα που καταναλώνεται, από τις εµπειρίες του

ατόµου, από τις εξωτερικές συνθήκες και, σε πολύ

µεγάλο βαθµό, από το πώς περιµένει ο ίδιος ότι θα

νιώσει. Μπορεί, δηλαδή, ή να µην αισθανθεί τίποτε το

ιδιαίτερο τις πρώτες φορές ή να του έρθει τάση για εµετό

ή πανικός µε την πρώτη φορά.

•Η κάνναβη κάνει τα µάτια να κοκκινίζουν, ανεβάζει τους

καρδιακούς παλµούς και προκαλεί ξηροστοµία. Τα πόδια

και τα χέρια βαραίνουν και ο συντονισµός των κινήσεων

δυσκολεύει. Η κατάσταση αυτή γίνεται πολύ πιο έντονη

µε την ταυτόχρονη κατανάλωση αλκοόλ. Πολύ συχνά

εµφανίζεται και ένα έντονο αίσθηµα πείνας (κυρίως για

γλυκά).



•Πρόσφατα αποδείχτηκε ότι η κάνναβη έχει αρνητικές

επιπτώσεις στη νοηµοσύνη. Ειδικά εκείνοι που δεν έχουν

και τις καλύτερες νοητικές επιδόσεις και κάνουν τακτικά

χρήση κάνναβης αντιµετωπίζουν σηµαντικές δυσκολίες µε

τις γνωστικές τους λειτουργίες (π.χ. ικανότητα

αποµνηµόνευσης ή αντίδρασης), οι οποίες µπορεί να

εξακολουθήσουν έως και ένα µήνα µετά τη διακοπή της

χρήσης.



Αποποινικοποίηση

Όσον αφορά την αποποινικοποίηση οι απόψεις για αυτό
το θέµα διίστανται. Ήδη έχει κατατεθεί νοµοσχέδιο στην
Βουλή των Ελλήνων υπέρ της αποποινικοποίησης των
ναρκωτικών. Αν και το νοµοσχέδιο θεωρήθηκε τολµηρό -
ακόµα και επαναστατικό- εκπρόσωποι των θεραπευτικών
προγραµµάτων καλωσόρισαν την αποποινικοποίηση,
καθώς θεωρούν ότι είναι αποτελεσµατικότερο µέτρο, σε
σύγκριση µε τον εγκλεισµό και η ξεκάθαρη, κλιµακωτή
νοµική αντιµετώπιση φαίνεται να πείθει για την καλύτερη
απόδοση στην µάχη κατά των ναρκωτικών.

Από την άλλη µεριά πολλοί αναφέρουν για παράδειγµα
χώρες που εφάρµοσαν νόµους για την αποποινικοποίηση
των ναρκωτικών και ακολούθησαν το πρότυπο της
Ολλανδίας. Ένα πρότυπο που απέτυχε ολοκληρωτικά
σύµφωνα µε σχετική έκθεση της επιτροπής του ΟΗΕ για
τα ναρκωτικά.



∆εν υπάρχει καλή και κακή χρήση

Η χρήση και η εξάρτηση από τα ναρκωτικά είναι

αποτέλεσµα των κάθε είδους κοινωνικών αντιθέσεων και

της συνακόλουθης καταπίεσης µεγάλων στρωµάτων

πληθυσµού. Προβάλλονται ως «λύση» και «διέξοδος»,

όµως οδηγούν στην αλλοτρίωση. Νοµιµοποίηση της

χρήσης σηµαίνει νοµιµοποίηση των αιτιών, που προωθούν

τη χρήση.

Το χασίς είναι εξίσου επικίνδυνο, µε κάθε άλλο ναρκωτικό. 

Η νοµιµοποίηση δε θα χτυπήσει τους εµπόρους, όπως 

δε χτυπήθηκαν η παράνοµη πορνεία, το παράνοµο 

εµπόριο αλκοόλ και το παράνοµο εµπόριο όπλων. 

Τέτοιες απόψεις µόνον κακό κάνουν σε χρήστες, που 

προσπαθούν να απεξαρτηθούν.



∆εν υπάρχει καλή και κακή χρήση

Οι νέοι στρέφονται στις ουσίες, όχι γιατί αυτές υπάρχουν,

αλλά γι' αυτό που οι ουσίες συµβολίζουν.

Αιτία της τοξικοµανίας δεν είναι τα ναρκωτικά, αλλά η

ανάγκη του ατόµου να τα χρησιµοποιήσει.

Στη χρήση και την εξάρτηση, κύριο λόγο δεν παίζει η

φαρµακολογική και χηµική πλευρά των ναρκωτικών, αλλά

η κοινωνική και ψυχολογική διάσταση του φαινοµένου.

Η δράση διαφορετικών ουσιών, στον ανθρώπινο οργανισµό,

µπορεί να έχει διαφορετικά αποτελέσµατα.



Όµως, τα αίτια που οδηγούν στη χρήση είναι κοινά για

όλες τις ουσίες.

∆εν υπάρχουν «µαλακά» και «σκληρά» αίτια 

αναζήτησης µιας ουσίας. 

Από αυτήν την άποψη, δεν µπορούµε να µιλάµε για

«σκληρά» και «µαλακά» ναρκωτικά.

Στη χρήση και την εξάρτηση, δεν έχει σηµασία ποια 

ουσία χρησιµοποιεί κανείς. Σηµασία έχει η 

διαµόρφωση µιας ψυχολογίας του «φτιαξίµατος», 

µιας ψυχολογίας «εξάρτησης», µιας ψυχολογίας 

αναζήτησης της όποιας ουσίας.

∆εν υπάρχει καλή και κακή χρήση
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